



繁忙的河北黄骅港。新华社记者 牟宇摄

# 经济运行合理区间 向好趋势并未改变

# “四个不变”回应唱衰中国论

本报记者 罗兰

临近年底,西方社会唱衰中国的论调又沉渣泛起。中国国家主席习近平日前在参加2015年亚太经合组织工商领导人峰会时指出,今年,在世界经济增长放缓的背景下,中国积极应对各种困难和挑战,经济运行在合理区间,保持平稳较快发展。总的看,中国经济发展长期向好的基本面没有变;经济韧性好、潜力足、回旋余地大的基本特征没有变;持续增长的良好支撑基础和条件没有变;经济结构调整优化的前进态势没有变。同时,中国经济正经历着改革阵痛,机遇前所未有,挑战也前所未有。



## 增速位居世界前列

经过长期高速运转后,中国经济这列疾驰的快车如今已到了减速调整的时段。专家分析,虽然前三季度中国国内生产总值(GDP)同比增长6.9%,但仍处于适度较快的发展区间,在世界主要经济体中位居前列。同时,物价基本稳定,居民收入增长,就业稳定。这一切都表明,经济发展长期向好的基本面没有变。

从长远看,增速放缓还有许多益处。“经济增速适度放缓有利于改善市场供求关系,缓解资源环境和物价上涨压力,把工作着力点放到转变经济发展方式,切实提高经济发展质量和效益上,保持经济长期可持续发展。由此显示,中国经济正处于重要战略机遇期,具有保持中高速增长的大格局。”上海

财经大学公共政策与治理研究院院长胡怡建说。

“当前中国经济状况仍在预期之内。”中国财政部部长楼继伟说,中国经济增速预计将保持在7%左右,并且这一状态可能持续4到5年的时间。“即使增速放缓,中国经济对全球经济增长的贡献率仍达到30%左右。”

## 进入调整结构阵痛期

降速不减势,增速回落为中国经济转型升级、调整结构提供了有利时机,今后完全有可能使追赶的步伐更快。楼继伟透露,今后5年是中国经济结构调整的阵痛期,包括结构性改革的主要任务也要在2020年前完成。据悉,在此过程中,中国经济将由主要依靠投资、出口拉动转向更多依靠消费拉动。

事实上,过去长期发展打下的良好基础,为今天调结构提供了可能。“经济韧性好是因为经过改革发展,我国已经建立起了完整的国民经济体系,奠定了较为雄厚的物质和技术基础,形成了较强的抗风险能力。潜力足是因为我国经济有着庞大的内需市场和投资前景,在外部环境持续疲软情况下,内需将继续成为推动中国经济增长的主要动力。回旋空间大是由中国人口众多、地域面积广、区域差异大、消费层次多等因素决定的。”胡怡建分析称。

目前,调结构成效逐渐显现。据国家统计局的数据,今年前三季度,第三产业占GDP比重达到51.4%,比上半年提高1.9个百分点,拉动经济增长4.1个百分点,对GDP增长的贡献率达到58.9%,比上半年提高2.2个百分点,比第二产业高出22.2个百分点。最终消费支出拉动GDP累计同比增速4.0个

百分点,对GDP增长的贡献率达到了58.4%,较上年同期提高近10个百分点。与此同时,节能降耗继续取得新进展,单位国内生产总值能耗同比下降5.7%。

## 提供更多合作机遇

唱衰论影响着人们对中国的预期,但从目前情况看,中国经济持续增长的良好支撑基础和条件没有改变,未来发展潜力巨大。

对于“中国经济持续增长的良好支撑基础和条件”,胡怡建分析称,一是新型经济彰显市场动力。二是国家战略增添市场活力。三是创新驱动激发市场潜力。另外,政策措施效果进一步显现,从降准降息到减税降费,从“互联网+”到“中国制造2025”,上半年一系列既利当前、又利长远的政策相继出台,经济稳增长效应明显。

中国人民大学等多家学术研究机构组成的中国宏观经济分析与预测课题组最新研究显示,2016年将是中国经济持续探底的第一年,也是近期最艰难的一年。各类宏观经济指标将进一步回落,微观运行机制将出现进一步变异。这将给中国进行实质性的存量调整、全面的供给侧改革以及更大幅度的需求性扩展带来契机,从而为2017年经济周期的逆转,为中高速增长常态化打下基础。

未来中国经济不仅不会衰退,还将对世界做出更大贡献。“中国经济发展进入新常态,将继续给包括亚洲国家在内的世界各国提供更多市场、增长、投资、合作机遇。”习近平指出,中国将越来越开放,中国利用外资的政策不会变,对外商投资企业合法权益的保障不会变,为各国企业在华投资兴业提供更好服务的方向不会变。

## 前三季度 新疆已完成全年就业目标

据新华社乌鲁木齐11月23日电(记者关俏俏)为提振新疆各族青年创业信心,促进各类就业创业要素聚集交流对接,“新疆青年创业就业服务周”23日启动,为青年创客搭建交流平台。

记者从“2015新疆青年创业就业服务周”开幕式上获悉,为期一周的活动将针对不同需求和处在不同创业阶段的青年,开展创新创业主题论坛、创业先锋面对面、创业青年冷餐会、创业训练营、创业就业导师进校园及创业沙龙、第四届新疆青年创新创业大赛、第二届自治区高校职场挑战大赛、“丝路创投”等11个子项目。

就业是新疆最大的民生工程。截至今年三季度,新疆城镇新增就业40.79万人,完成全年目标任务的102.98%。

## RQFII试点扩大到马来西亚

新华社北京11月23日电 中国人民银行23日宣布,人民币合格境外机构投资者(RQFII)试点地区扩大到马来西亚,投资额度为500亿元人民币。

人民银行有关负责人表示,RQFII试点地区扩大到马来西亚,是两国在金融领域深化合作的重要体现,有利于拓宽境外投资者人民币资产配置渠道,扩大境内资本市场对外开放,也有利于促进双边贸易和投资便利化。

为扩大人民币跨境使用,推进我国资本市场开放,2011年12月国家推出人民币合格境外机构投资者(RQFII)试点,允许符合条件的境外机构在批准的额度内,运用来自境外的人民币资金投资境内证券市场。

## “家庭农场”的水果丰收啦



近年来,四川省梓潼县仙峰乡通过政府引导、大户带动、村民参与的方式建立“家庭农场”果园,因地制宜发展特色种植业和休闲农业。目前,全乡建起的64户家庭农场,种植优质柑橘类等经济果林达3120亩。已投产的860亩优质柑橘类水果,今年产值预计达790余万元。图为市民正在一种植大户的“家庭农场”果园采摘订单杂柑。 成和平摄(人民图片)

## 中德机器人联合研究中心成立

据新华社天津电(记者周润健)德国IMBO公司与浙江大学滨海产业技术研究院联合成立的中德机器人联合研究中心近日在天津滨海新区挂牌成立,中心将推出核心技术领先的工业及服务机器人产品,力争实现机器人核心部件国产化。

近年来,中国机器人产业发展迅猛,连续两年成为全球第一大工业机器人市场,但几大核心技术仍然受制于人,核心零部件(减速器、伺服电机、伺服驱动器、控制器)长期依赖进口,这制约了中国机器人产业的发展及国际竞争力的形成。

据了解,IMBO公司是德国一家为智能制造提供高新技术支持和服务的公司。



## 列车上 喜迎彝族年

日前,西安铁路局西安至昆明K165次列车上,一场由列车乘务员为返乡回家过年的彝族旅客精心准备的“欢乐彝族年”活动,精彩纷呈,掌声不断。彝族年,彝语称为“库斯”,“库”即年、“斯”即新,意思是新年,是四川省凉山彝族自治州大小凉山彝族传统的祭祀兼庆祝性节日。“库斯”一般选定在农历十月。2011年5月23日,彝族年经国务院批准列入第三批国家级非物质文化遗产名录。

图为K165次列车长赵俊鹏向彝族旅客敬酒。 姜峰、王曙光摄影报道

# 机器人会否抢了真人“饭碗”

本报记者 邱海峰

### 市场观察

正在北京召开的2015世界机器人大会吸引了很多人的目光。国际机器人联盟主席阿尔图罗·巴隆切里,这位和机器人打了30多年交道的从业者“坚定地”认为,无论中国还是全球其他国家,都将不可避免地迎来一个崭新的机器人时代,也许在不久的将来,那些科幻电影里“遥不可及”的机器人就会走进现实。越来越多的人开始意识到机器人产业的发展已经势不可挡,人们开始担心机器人会否抢走真人的“饭碗”?

活动在每个人的身边。

未来机器人将向何处发展?北京理工大学教授高骏晓表示,毋庸置疑,服务机器人未来发展前景广阔。国际机器人联盟主席巴隆切里表示,家政服务机器人、娱乐机器人、残疾人服务机器人等都是非常重要的服务机器人类别,而安保、医疗、清洁、水下等专业服务机器人也有很大的发展空间。

苗圩指出,机器人的发展也预示着劳动力的培训越来越重要,干简单劳动的劳动力找工作会变得困难,懂得软件、计算机的劳动力需求会逐渐增加,因此需要进一步加强职业教育方面的工作。

“我们不应该过分担心机器人取代人的问题,首先,机器人的发展会进一步解放人类,人可以从从事有更高价值的工作;其次,机器人在中国还处于初始阶段,这对于大多数工作者来说并不构成工作竞争的威胁;再者,人与机器人各有优势,双方应该取长补短,加强合作,从而创造更大的社会价值。”赵晓说。



徐骏作(新华社发)

## 中国连续两年成全球最大机器人市场

虽然“年轻”,机器人产业的发展却成绩斐然。数据显示,2009年至2014年世界机器人市场维持了快速发展的势头,2014年全球销售的工业机器人已达到23万个。目前,全世界工厂内上岗的机器人超过了150万个,未来3年这个数字将可能增加到230万。

在世界机器人市场发展的同时,中国机器人市场的发展尤其受到关注。2009年至2014年我国工业机器人销量平均增速达到了58.9%,2014年我国工业机器人销售量约占全球销量1/4,连续两年成为全球最大机器人市场。

数据可观,应用也很广泛。工业和信息化部副部长苗圩指出,这几年国产机器人发展有了很大的进步,过去大约一半左右的机器人是用在汽车行业,现在已经突破了个界限,在电子信息行业等其他工业行业里都开始得到普及和应用。

“机器人产业在我国发展能够如此迅猛,得益于需求与供给两方面因素。就需求而言,我国开始进入老龄化阶段,劳动力供给相对短缺,此前依赖的人口红利正在弱化,因此生产、生活都对机器人产生了需求;从供给方面来看,我国传统制造业陷入困境,而机器人产业的发展恰好可以推动制造业的升级发展。总体而言,机器人产业的发展前景十分可观。”经济学家赵晓在接受本报记者采访时说。

## 扫地机器人淘宝热销

工业机器人发展迅速,真人“饭碗”怎么保?英国一家媒体报道:不会喊累、不用休假,还越来越聪明的机器人,在20年内可能取代英美两国近五成的就业人口,也就是约有1亿人的工作即将受到威胁,光是想象就令人担忧!对此,机器人国家工程研究中心副主任曲道奎指出,目前绝大多数的工业机器人只能做程序化、规定性的工作,而高科技的一些工作,大多机器人还无法完成。专家指出,目前的人工智能,还处在初级阶段,在精度等问题上,还需要人来校准。但尽管初级,仍受到市场欢迎,今年“双11”,一款扫地机器人的热卖就是例证,它的销售额甚至超过了现在风行一时的小米手机和创维电视。

为了进一步推动我国机器人产业的发展,工信部装备工业司机械处处长王建宇表示,我国将推动基础研究,在零部件的提升上,将注重标准的建立,不断提升应用的普及度,通过试点示范摸索出成功的经验,结合标准检测、认证制度,既要推动发展,同时也要规范竞争。

## 不必担心机器人取代人

随着机器人产业的不断发展,机器人与我们生产、生活的联系将会越来越紧密。哈尔滨工业大学机器人研究所所长赵杰指出,不久的将来,机器人将会